

>乡村新貌

维西县塔城镇启别村建设田园综合体——

传统村落迸发新魅力

本报记者 张帆 见习记者 彭少杰

绿树田舍、稻香鱼肥，维西傈僳族自治县塔城镇启别村村民舒展的笑容，映照出高原最美秋色。

近年来，启别村依托独特的山水田园风光，以“旅游+土特产”模式，打造田园综合体，抓好典型示范，推动农文旅融合发展，不断创新拓宽农村发展路子，激发群众参与发展、共同致富的主动性。



原生态环境引客来

位于启别村哈达小组的哈布达民宿紧靠着一条清澈的小溪，溪水潺潺，树荫幽幽。民宿内院的花坛、古树、石阶错落有致；房间宽敞明亮、干净卫生。

提到对启别村的喜爱，来自成都的客人高旭华打开了话匣：“我已经在这里住了18天，就是因为这里的生态环境好。单单看这里的云，每天都看不腻。

“民宿+”感受乡野慢生活

夏云琴的民宿依山而建，在山脚的灌木丛中，放着20多桶蜂箱。她不仅经营民宿，还卖土特产，这里的野蜂蜜口感带点苦味，绿色天然无污染，一直不愁卖。

塔城镇气候适宜、物产富饶，有冰葡萄酒、火腿、核桃、藏红花、中药材等



闲暇时，我还可以到周边采采野花，到田间捉蚂蚱。最重要的是，这里民风朴实，我在村里闲逛的时候，经常有村民邀请我去做客，启别村的好，住下来是感受不到的。”

近年来，塔城镇依托独具特色的山水、文化资源，大力发展乡村旅游，鼓励有条件的村民开办民宿，推出摘蘑菇、捉稻田鱼、徒步等丰富多彩的活动，很

多游客慕名而来。

哈布达民宿采用“股东+经理”模式，股东负责房间销售，本地人负责管理，服务好游客。经理和冬梅就是启别村冲壳小组人。“我喜欢家乡，在这里工作既能赚到钱，又能照顾爸妈，还能为家乡发展做贡献。”她一边熟练地为游客泡着茶，一边说，“现在，我们村里的外出打工都少了，大家在这儿就能找到合适的工作。”

加工过程中他一直严格把控品质，今年光销售土特产就达200多万元。

目前，启别村共有酒店民宿26家，可接待乡村旅游人数279人，带动115户群众在家门口实现就业创业，户均增收5万元以上。

政策支持释放经济活力

启别村里，有不少纳西族特色民居。鹅卵石、瓦片等材料镶嵌在院落天井的边边角角，组成各种各样的花纹图案；镂空的木质门窗雕刻着花鸟禽兽、琴棋书画、人物故事等。纳西族民居的传统韵味，增添了启别村的底蕴和烟火气息。

全面提升农村人居环境。依托现有山水脉络等独特风光，让乡村融入自然，让游客望得见山、看得见水、记得住乡愁。目前，启别村森林覆盖率达86.46%以上，生态游、林下养殖业蓬勃发展。

启别村秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，坚持保护优先，全力推进河长制、林长制，大力开展绿美乡村建设，让生态文明的理念深入人心。把“四美”（最美城镇、最美村庄、最美家庭、最美人物）创建融入乡村旅游发展全过程，

塔城镇相关负责人说：“下一步，塔城镇将立足区域优势，大力发展战略旅游，规范建设高标准特色客栈民宿，巩固好传统农业，保护田园风光，策划稻田摸鱼、田园采摘、趣味捉鸭等农旅体验项目，提高游客旅游体验感和满意度；同时，积极引导村民种植绿色、高品质土特产，以旅游业带动土特产销售，促进就地致富。”

>一村一品

林下重楼结硕果 农户喜领分红苗

9月以来，泸水市片马镇片四河村格外热闹，不少村民聚在重楼育苗基地里，等着领取新发的重楼苗。

“这种纯种矮秆、高秆多芽滇重楼苗，我们一直想种，但市场上卖得贵。如今党委、政府和合作社将重楼苗作为分红福利，免费发给大家。”看着竹篮里新挖出来的重楼苗，种植大户何银海心里乐开了花。

片四河村是一个边境小村，有农户40多户，海拔2300米左右，年霜期有90天至180天，很适宜中药材种植。近年来，片四河村利用气候、土壤优势，在镇党委、政府和泸水市银坡春灵

种养开发公司的帮扶下，以“党支部+合作社+农户”的模式，发展重楼产业。经过多年努力，片四河重楼种植面积达到480亩，成了远近闻名的“重楼村”，昔日以玉米、洋芋种植为主的边境村民有了致富产业。

片四河村重楼种植面积大，收益好。但存在品种杂、购苗成本高等问题。片四河村党支部书记、主任普才说，这几年，村民依靠种植重楼摆脱了贫困，但是现在重楼价格下跌，要想继续依靠重楼实现长远富裕，还得从优质重楼品种培育、重楼种植精细化管理上下功夫，种出高品质的重楼才是

出路。

2019年，片四河村与怒江昂可达农林生物科技开发有限公司达成合作协议，成立合作社，邀请云南省农科院高产经济植物研究所、云南省农科院药用植物研究所专家进行技术指导，新建滇重楼优化育苗基地，规范种植纯种矮秆多芽滇重楼种植2.1亩，繁育纯种矮秆多芽滇重楼种源1.12亩、纯种高秆多芽滇重楼种源1.48亩。

经过近几年的精心管理，目前，片四河村共培育优良滇重楼种苗25.9万余棵，按照每棵4元计算，产值超过100万元。按照协议，合作社重楼收益和种

苗收益将按50%作为村集体合作社经济收益；50%作为全村脱贫户分红收益，将育好的重楼苗发放给村民，用于扩大种植面积。

此次重楼苗发放，共覆盖片四河村脱贫户72户311人，每户1800棵，共计12.96万棵，价值50余万元。“下一步，我们将继续发展建设好重楼育苗基地，做好优质种苗培育，帮助片四河村在原有的480亩重楼基础上，逐年增加优质重楼品种种植面积，努力实现村民人均有1亩以上重楼。”片马镇农业综合服务中心主任胡伍军说。

本报记者 李寿华 通讯员 欧梅英

新时代新征程新伟业

勐腊县：构建互融共治的生态文明高地

穿寨而过的小河清澈见底，成群的鱼儿在水中游来游去，两岸花红叶绿，绿荫包裹的远山绿得养眼，这是近日记者在西双版纳傣族自治州勐腊县关累镇勐远村寨村民小组看到的景象。这里已经成为了远近闻名的美丽宜居村落，一到节假日就会吸引大量游客前来休闲观光。

近年来，在新一轮全国民族团结进步示范区建设中，勐腊县紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，建立健全河长制、路长制、林长制，打造互嵌共融的生态旅游样本，让各族群众乐享生态优先的绿色发展红利。

构筑山绿水清鱼肥的生态家园

自全面推行河长制以来，勐腊县

游玩，村里发展了傣家特色餐饮、民宿、手工艺品制作等，全村600多人成为直接受益者。

通过实施天然林保护、雨林保护、雨林修复、雨林回归工程，勐腊县森林覆盖率从86.24%提高到88%，全县10个乡镇均被命名为省级和国家级生态文明建设示范乡镇，建成生态文明示范县，亚洲象种群数量增至110头左右，生态安全屏障更加牢固。

与此同时，勐腊县大力发展绿色产业，建设环境友好型胶园45.2万亩，生态茶园11.6万亩，种植珍贵用材林277万株，依托中科院西双版纳热带植物园、望天树景区等发展热带雨林生态旅游，建成国家级森林乡村3个，各族群众共享生态优先、绿色发展红利，在生

态资源共享共治中不断铸牢中华民族共同体意识。

筑牢边境地区生态安全屏障

在推进民族团结进步示范区建设工作中，勐腊县不仅把境内的生态文明建设作为一个重点工作来抓，还积极推动中老边境地区的跨境生态保护，助推边境地区绿色跨境生态长廊的建设。

中老两国山水相连，生物多样性共生共存。

通过积极探索跨境生物多样性联合保护，如今，一条南起中国勐腊县的尚勇子保护区和老挝南塔省南木哈国家级自然保护区、北至中国勐腊子保护区和老挝丰沙里省北缘，南北长约220公里、东西宽5公里的跨境

生物多样性走廊带已经形成，为栖息于这一区域的野生动物提供了安全的迁徙走廊。

联合保护区域的建立，带动和引导了周边国家主动参与自然资源保护，对拓展与东南亚周边国家开展跨境联合保护合作，推进跨境生物多样性保护建设积累了经验，开创了打造绿色共同体的新路。

与此同时，勐腊县通过渔业部门与老挝南塔省自然资源与环境厅开展了多层次全方位合作，通过“请进来、走出去”的方式，为老方政府部门技术人员和村民提供水产养殖技术培训。向老挝南塔省下辖的勐新、南连、勐龙、南塔、乌央普卡5个村民赠送鱼苗，帮助他们开展澜沧江—湄公河土著鱼

类养殖，以减少对天然鱼的捕捞，开创了澜沧江—湄公河国际河流跨境联合保护的新局面。

在勐腊县关累码头至老挝勐新县梭不腊村40公里江域建立共同渔业保护区，双方负责各自管辖范围内保护区的管理，并适时组织跨境巡逻和水面联合执法。中方技术人员还应邀多次前往老挝南塔省、乌多姆赛省举办水资源保护和土著鱼驯养繁殖技术培训，老挝官员、渔业工作者和普通民众的生态保护意识及渔业养殖技术明显提高，在中老双边的共同努力下，双方在环保和自然资源管理、渔业合作、渔业养殖技术、水资源安全等方面的合作都取得了良好成效。

本报记者 戴振华

>一线聚焦

绥江县建设“平安乡村”智能系统——

村里长了智慧眼睛



近年来，昭通市绥江县在开展“小探头连万家，乡村振兴平安行”活动中，依托移动、电信运营商光纤宽带网络，在城乡重要交通路口、专业合作社、公司和农户家安装“平安乡村”智能摄像头3.2万余个，提升了群众安全感。

绥江县“平安乡村”视频监控利用先进的人工智能、音视频、云存储、计算机网络和现代通信技术，通过智能摄像头实时监控、云储存内容回放、红外夜视等功能，实现城乡公共区域、重要路段、家庭院落、菜园、果园、牛棚等全天候、无死角、多用途的视频监控管理。

在板栗镇中坝村，村民高明军常年在外务工，家里有一名80多岁的母亲，平时难以照顾，心里总会牵挂。“在得知‘平安乡村’这个政策之后，我决定安装摄像头，这样就能随时看到母亲的状况，外出务工也放心多了。”高明军说。

小探头不仅方便了群众，还得到了当地企业的认可，“屏幕前、电脑前，甚至用手机，都能看到生猪从拌料、喂养、出栏全过程，利用监控设备可以24小时监控生猪的生长情况。”在绥江县会仪镇三渡村生猪代养场负责人黄世芳看来，安装监控设备后大大保证了生猪的健康生长，真正做到了从猪场内外部环境的严格把控到生猪出栏运输的严格把关，实现了生猪养殖精细化、信息化、智能化管理。

走进城镇农业农村综治指挥中心，只见大屏幕上，区域内的房屋、道路、车辆通行等情况一目了然。“这是村里的‘智慧眼睛’，万一有什么突发事件，还能借助监控还原事实真相。”农业农村党总支书记田大江说，前不久村民赵小云家的景观树被盗，警察调取监控录像后，及时锁定了嫌疑人。

“无论是照看家人、联络感情，还是震慑犯罪、社会治安防控，小小探头就像是一名‘平安卫士’，让企业和群众安心。”绥江县政法委相关负责人介绍，绥江县构建了从县到镇、村、户立体化社会治安防控体系，通过“大屏+小屏”实现24小时不间断监控，有力维护了全县社会和谐稳定。

本报记者 沈迅 通讯员 杨东升

腾冲市清水镇司莫拉佤族村建成智慧消防系统——消除隐患 安全加码



“我们村的建筑大多数是木质建筑，耐火性弱，防火间距低，消防设施不足，消防水源与生活水源没有分开等问题突出，存在严重的消防隐患。”腾冲清水司莫拉幸福佤乡景区管理有限公司职工殷玉莲说，随着乡村振兴的不断推进，当地干部群众越来越意识到古村落消防安全的重要性和迫切性。

今年以来，中国移动腾冲分公司充分运用物联网、云计算、大数据、移动互联网等信息技术，在司莫拉建成“智慧消防”系统，构建立体化、全覆盖的社会火灾防控体系。

腾冲分公司移动云专岗李秋波介绍，“智慧消防”借助和推广大数据、云计算、物联网、GIS地理信息等新一代

技术，创新消防管理模式，实施智慧防控、智慧作战、智慧执法、智慧管理。

“智慧消防”系统针对司莫拉佤族村的树林和建筑分布特点，分为消防预警系统、消防管理系统、消防灭火系统和应急指挥调度系统，分别从“消”和“防”两个方向入手，紧密结合物联网、大数据、移动互联网等技术，并通过统一平台管理、数据分析和展示等方式，最终实现古村落的消防安全。

目前，司莫拉佤族村在重点部位安装了4套喷淋系统，一旦感应到火情，喷淋系统就会自动开始喷洒。全村安装水炮20座，无论是哪一栋建筑发生火灾，就近都会有两台水炮一起喷水。

本报记者 李建国
通讯员 黄晓 赵玉南